

## Экономические и социальные последствия пандемии коронавируса для ЕАЭС

Научный руководитель – Немчинова Тамара Сергеевна

*Лабенский Ярослав Владимирович*

*Студент (магистр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: ya.labenskiy@mail.ru*

В 2020 г. мир столкнулся с новым глобальным вызовом - пандемия COVID-19. Буквально за первую половину 2020 г. экономики стран понесли потери, что привело к экономическому кризису. Согласно докладу Всемирной торговой организации (ВТО) на 22 июня 2020 г. объем мировой торговли сократился более чем на 18% по сравнению с 2019 годом [8]. Несмотря на принятые меры ВТО по стабилизации мирового сектора торговли, мы наблюдаем стагнацию мирового экономического сектора. В этих условиях наиболее актуальным вопросом становится развитие региональных экономических интеграций.

Евразийская интеграция представляет собой долгий процесс формирования свободной экономической зоны между пятью странами: Россией, Казахстаном, Беларусью, Арменией и Кыргызстаном. С 1994 г. были достигнуты соглашения в области создания зоны свободной торговли, таможенных соглашений и сформированы наднациональные органы, сравнимые с Европейским союзом. Суть основных положений современной евразийской интеграции: равноправное сотрудничество; уважение национального суверенитета, обеспечение реального равенства разных по масштабам государств; кооперация с ближайшими соседями с использованием накопленного опыта и налаженных исторических связей между государствами. Интеграция — это прежде всего развитие экономических связей.

Сегодня Китай проводит последовательную экономическую политику в регионе, используя все возможные инструменты [1, с. 220]. Предложение о возможности сопряжения китайского проекта «Экономический пояс Шелкового пути» (ЭПШП) и ЕАЭС дало надежду на создание сбалансированной региональной интеграции. В 2018 г. между ЕАЭС и Китаем было заключено торгово-экономическое сотрудничество, что улучшило внешне-торговые показатели ЕАЭС, а Китай стал главным торговым партнером союза.

Согласно данным Евразийского банка развития, в 2018 г. внутренняя торговля ЕАЭС - 60,3 млрд. долл., а оборот внешней торговли - 753,4 млрд. долл., где Китай вышел на первое место (16,8% от всей торговли союза). [4, с. 11-12]. В 2019 г. внутренняя торговля между странами ЕАЭС имела положительную динамику развития и увеличилась до 61 млрд долл., в то время как внешнеторговый оборот снизился на 2,7 % на фоне противоречий между странами после очередного Дохийского раунда ВТО и составил 733,1 млрд. долл. [4, 5]. ВВП союза в 2019 г. вырос на 1,7% процента (по сравнению с 2018). [4, с. 32]. Основная доля показателя приходится на Россию, Беларусь и Казахстан, от экономического положения этих трех государств зависит большая часть стабильного развития ЕАЭС.

Согласно последнему прогнозу Всемирного банка, мировая экономика в 2020 г. сократится на 5,2% (на 7% — в странах с развитой экономикой и на 2,5% — в странах с формирующимся рынком и развивающихся странах). [4, 5, 6]. На этом фоне сократилось многостороннее взаимодействие стран ЕАЭС в рамках союза. В результате по итогам первых четырех месяцев 2020 года во всех странах ЕАЭС произошел экономический спад: ВВП России сократился на 1,9%, Казахстана — на 0,2%, Беларуси — на 1,3%, Кыргызской Республики — на 3,8%, в Армении показатель экономической активности упал на

1,7%. [4, с. 69]. Данная ситуация может стать серьезным вызовом для экономики ЕАЭС и на пару лет замедлить экономическое развитие союза.

В марте 2020 года Россия - закрыла транспортное сообщение, Казахстан и Армения ввели режим чрезвычайного положения, Беларусь и Киргизия ввели изоляцию. В течение года в рамках ЕАЭС было предпринято множество антикризисных мер, которые должны были позволить странам союза перенести пандемию с минимальными последствиями. [6,9]. Несмотря на то, что в конце сентября часть стран союза открыли транспортное сообщение, угроза второй волны эпидемии ставит эти меры под вопрос, так как вторичное закрытие границ может пошатнуть межсоюзную торговлю, что несет для интеграции серьезные потери в различных отраслях. [6].

Стремительное распространение нового коронавируса привело к введению в большинстве государств ограничительных мер. Это обусловлено ухудшением внешнеэкономических условий в ослаблении спроса на экспорт государств региона, сокращении доходов от поставок за рубеж сырьевых товаров, уменьшении объемов денежных переводов, ухудшении настроений бизнеса, а также ужесточении финансовых условий и ослаблении национальных валют. Поэтому в данном контексте ожидается также сокращение внешнеэкономических показателей ЕАЭС, что может привести к меньшей активности стран членов-союза. [7].

Проведенное исследование показало, что перед ЕАЭС стоят серьезные экономические и социальные вызовы, поэтому здесь следует обратить внимание на последствия, которые могут повлиять на развитие ЕАЭС в будущем. К сожалению, статистика заболеваний на сегодняшний день снова начала набирать обороты, и принятые антикризисные меры, которые помогли союзу выдержать первую волну пандемии могут оказаться недостаточными. Поэтому в данном контексте следует рассмотреть все стороны взаимодействия стран союза как внутри ЕАЭС, так и с основными внешнеэкономическими партнерами для дальнейшей стабилизации экономического сектора евразийской интеграции.

### Источники и литература

- 1) Немчинова Т. С. Музалёв А. А., Говоркова А. Взаимодействие ключевых геополитических игроков в Центральной Азии: конкурентный выбор или историческая данность? // Актуальные проблемы мировой политики в XXI веке. Вып. 8, 2016, с 213-224.
- 2) Ахунов А. М. Пандемия COVID-19 как вызов для постсоветских стран Центральной Азии // Международная Аналитика. 2020, Т. 11. № 2. с. 114-128.
- 3) Разумнова Л. Л., Мигалева Т. Е., Подбиралина Г. В., Савина Н. П. Развитие интеграционного сотрудничества стран ЕАЭС в период пандемии COVID-19 // Проблемы управления экономики и права в общегосударственном и региональном масштабах. 2020. с. 151-156.
- 4) Доклад № 52 «Евразийская экономическая интеграция 2019» // Евразийский банк развития. Москва, 2019.
- 5) Доклад «Евразийская экономическая интеграция 2020» // Евразийский банк развития. Москва, 2020.
- 6) <http://www.eurasiancommission.org> (Евразийская экономическая комиссия).
- 7) <https://eabr.org/> (Евразийский банк развития).
- 8) <https://www.wto.org/index.htm> (World Trade Organization).

- 9) <https://ia-centr.ru/experts/bakhtiyer-ergashev/vikhod-iz-koronakrizisa-tri-puti-dlya-tse-ntralnoy-azii/> (Выход из коронакризиса: три пути для Центральной Азии).